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一、概述

本课是一首优美的儿歌，语言简练，气韵生动，充满儿童情趣，读起来琅琅上口，易于低年级的儿童接受。诗歌讲的是下雪了，小鸡、小狗、小鸭、小马这一群可爱的小动物在雪地里走过，留下了不同的脚印，好象一幅美丽的图画，青蛙之所以没来参加是因为它在洞里睡大觉（冬眠）。诗歌融趣味性、知识性于一体，让学生在轻松愉快的情景中观察、思考。可通过对课文的延伸，发散思维、拓展想象，更多的了解一些动物知识。教学本课预计用两个课时，第一课时主要解决生字问题，初读课文；第二课时理解课文，培养学生的观察习惯以及热爱动物、热爱大自然的情感，并指导背诵。本课教学设计以语文教学的人文性，工具性的和谐统一为目标，结合学生的年龄特点及已有知识水平，尊重学生的主体性和差异性，着眼于调动学生最大限度的参与教学，让每一个学生都能主动的地愉快地接受知识，锻炼语言、获得综合素质发展。

二、学习者特征分析

学生已经初步具备了自主选择朗读方式练读，以及个性化的感情朗读的能力。能够在老师的引导下及创设的情境中进行自主、合作的学习活动；并在学习过程中初步发表个性理解。

三、教学目标：
1、结合语言环境，指导学生认识11个生字，读准词语。认识“虫、目”两个偏旁。激发学生的识字兴趣，培养学生的识字能力。

2、采用多种训练形式，使学生能正确、流利地朗读课文，背诵课文。

3、学生能借助插图、联系生活实际了解课文内容，知道小鸡、小鸭、小狗、小马这四种动物爪（蹄）子的不同形状以及青蛙冬眠的特点，激发学生观察的兴趣。

四、教学重点：了解课文内容，进入角色体验，正确流利地朗读课文；结合语言环境认识11个生字，正确、流利地朗读课文，明白课文的内容。

五、教学难点：

1、为什么说小鸡画竹叶，小马画月牙，小鸭画枫叶，小狗画梅花。

2、明白“不用颜料不用笔，几步就成一幅画”这句话的意思。

六、教学用具：多媒体课件、课外阅读材料
七、教学过程

1、 [image: image1]谈话导入：

1、 教师出示：

你们喜欢猜字谜吗？（喜欢）

那么，你能猜猜这是什么字吗？（学生随意的猜）

你们看这个字的上面是一只手拿着一支毛笔，下面是他画的画。(画)这是画字的古文字，后来上边的手和笔就被横代替了，字的下半部分也发生了变化。就成了现在的画字。（教师演示文稿）

2、（教师板书“画”）擅长画画的人，我们就说是（画家）教师板书：画家

3、我国有许多有名的画家，这是闻名于世的齐白石老画家的作品，他画的虾和蟹就像活得一样；这是闻名中外的徐悲鸿的作品，他画的马栩栩如生；这是像你们一样大小的（六岁小画家）的作品，这是一幅画。（出示词语）这是一幅幅画。（出示词语）看看这里的幅是巾字旁，巾，就是指一块布。过去画全画在二尺二宽的布上，因此幅字就是巾字旁。

4、今天我们就一起来学习一篇新的课文，（板书：雪地里的）大家一起读《雪地里的小画家》。哪的小画家？（指名读）（讲解“雪”）我们看，这就是雨，那就是雪，那么，雨和雪有什么不一样呀?（学生说）教师讲解：雨后不能留下脚印，而雪后呢？全能留下脚印。你们看“雪”字的下面的部分就代表这样的脚印。（教师用手印脚印）

5、出示：雪景      

冬天到了，果然下起了大雪，大片大片的雪花纷纷扬扬地从空中飘落下来，地上披上了厚厚的白色的棉被，树上穿上了银装，大地一片雪白。

出示：下雪啦，下雪啦！

从你们的脸上我看出了你们的喜悦，把你们高兴得劲读出来：下雪啦，下雪啦！

远处还有小伙伴，还不知道下雪了呢？我们来告诉他们吧：下雪啦，下雪啦！

大家一起读。（下雪啦，下雪啦！你们看，大家真的把小画家喊来了。出示：雪地里来了一群小画家。）

⑴板书： ！
细心的同学一定发现这个符号。那你们知道它叫什么名字吗？

对了，它就是感叹号，是我们新认识的标点符号朋友，它的名字叫（……）？大家一起说。

⑵感叹号和问号、句号一样，标志着一句话说完了。数一数文中有几句话呀？

⑶请你先认真地读一读课文中的这几句话，注意读准字音不丢字，不加字。

教师检查词语：

竹叶   （教师版画）

梅花（梅花什么时候开呀？再版画） 

枫叶    （梅和枫全是木字旁）为什么

不 用   几 步（走一走，这个几字是要会写的，我们伸出小手写一写。书空按笔画写一写，第二笔是横折弯曲钩。）

青蛙   参加     睡着
二、拓展阅读

个人读

同桌读

前后桌交流读
三、拓展说话练习

这节课要我们认识的生字，从词语宝宝里面跑了出来，你们还认识吗？出示卡片，再认读。再把他们放回课文中你们还认识吗？我们来试一试。然后选择自己喜欢的词语说一句话，选择的词语没有限制数量，也可以说一段话。
第二课时

一、整体感知，了解课文的内容:

1、再指名读课文，一个人读一句话，请六名同学来读一读句子，大家思考：雪地里的小画家都有谁呀？它们分别画了什么呢？

（1）学生回答（雪地里的小画家有谁）

教师板书：小鸡 小狗 小鸭 小马（贴卡片）

（2）指导学生说完整话：请你用一句完整话说一说雪地里的小画家有？

雪地里的小画家有小鸡、小狗、小鸭和小马。

2、这么多小画家们，都分别画了什么呢？

（1）学生读书中句子

（2）谁来愿意到前面贴一贴，学生贴图。谁画竹叶？小鸡画什么?

（3）请大家完整的说一说：谁画什么？

（4）指学生看板书读句子。

（5）那为什么说小鸡画竹叶呢？(教师指黑板)

二、教师监控：你们能不能用这样的句式说一说吗？（练习说话）

因为（   ）的 脚 印 像（   ），所以（    ）画（     ）。

（6）我们再来读一读

三、细读理解，课文的内容：

1、指点理解“一群”

①你们看，雪地里的小画家有一只（小鸡），有一条（小狗），有一只（小鸭），还有一匹（小马）。

②这么多的小画家都来了，请你从这书中找一个词语，我们就说是（一群）。

（群字最早就是指羊群，现在群的适用范围就是比较广了。）

③小结：很多才能称“一群”，（出示词语）有个四字词语说的好“三五成群”“成群结队”（出示词语卡片）。

2、这一群小画家，他们画画不用什么呢？

（1） 不用颜料不用笔，几步就成一幅画。

（2） 不用？（指导“用”字：古文字像水桶的样子，越来越像今天的用字了）你怎么记住这个用字的？那我们来写一写，教师指导 “用”字。

（3） 那我们画画用什么？（用颜料用笔）

3、我们把黑板当作雪地，我们的小手就是动物的小脚丫，谁来试一试怎么做画的？（手拍画）大家说：“不用颜料不用笔，几步就成一幅画。”

4、如果在雪地里面这样走几步就会留下怎样的脚印，我们呢一起来看看（课件）看你们学得多认真呀！
5、哦，原来小画家们是这样画画的呀！让我们感受到多神奇呀？再读读这句话。

6、小画家们画的画有颜色吗？（学生自由说）我们可以想象它有颜色，绿色的竹叶，粉红色的梅花，红色的枫叶，黄色的月牙，这色彩斑斓的画面，谁再来给大家读一读？

7、指导读：让我们一起来把小画家们画画时的神奇景象完整的读一读吧！(课件)

8、学习第5、6句

（1）这么美的雪天，小动物们都来到雪地里做画，青蛙兄弟呢？

蛙：它是益虫，左边就是虫子旁，（你还见过哪些虫子旁的字？）

我们看看这只洞里的青蛙，上边是土下边也是土，蛙字的右边是两个土。

谁来问一问呀？（出示问句读一读）

（2）出句子：他在洞里睡着啦。（谁来回答？）

（3）指导读问答：谁来自己一问一答读一读。他要睡多久呀？！

（4）青蛙为了在整整一个冬天不吃不喝，这种现象就叫“冬眠”。你还知道哪些动物和青蛙兄弟一样冬眠吗？

请小朋友们不要打扰它，让它好好睡觉吧！你该怎么读呀？

（指名试一试）

四、回归整体，熟读成诵：

1、多美的一首诗，多美的雪地画呀！让我们再来有感情地读一读！

2、 这样美的景色，这样可爱的小画家在雪地里作画。我们也好似自己在玩耍，这是无比快乐。让我们把这美丽的景色，记在我们的心里面吧！

下雪啦，（　　　）！

雪地里来了一群（　   　）。

（    ）画（  　），（    ）画（　　　）。

（    ）画（　　），（    ）画（　　　）。

不用（　　）不用（　　　），

几步就成（    ）。

（　　）为什么没参加？

它在（　　　）睡着啦。
五、当堂检测：

   你们看小画家给我们来信了，信中说：

   我们会背诗了，也认识了不少的字，还学会书写了两个字，现在我们把书合

上，我也把黑板上的字擦了，你们还会写吗?好，我们试一试给她们回信吧！

不  
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 颜料不  笔， 
[image: image3]步就成一幅画。

小结：相信，你们以后一定会做有心人，好好写字，长大成为书法家，我们欣赏一下他们的作品。

六、拓展阅读
采用各种方式读阅读材料

个人读、同桌互读、同桌一起读

七、指导说话
雪地里除了书上的小动物，还有哪些动物也争着来当小画家呢?它们分别画了什么呢？
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